
 

Congrès du REMDUS  

20 août 2025 à 18h – A6-1013 et par Teams  

  
 

Procès-verbal 

 

Présences 

 

 
Personnes représentantes 

Nom Association 

Violaine Pourcel RECMUS 

Zacharie Drouin RECMUS 

Manon Jehoulet RECMUS 

Olivier Chiasson-Losier AEMDHUS 

Benjamin Courchesne RECSUS 

Jonathan Boivert RECSUS 

Simon Poulin REEUS 

Alycia Soulas AGEG 

Elizabeth Charbonneau ADEMAUS 

Alex Croteau ADEMFUS 

Bianca Martin AGEMDELCUS 

Zana Christian Kone ADED 

  

  

Comité de direction 

Nom Poste 

Gabrielle Crevier Direction générale 

Codou Fadila Fall Direction aux affaires internes 

Marc-Olivier Jacob Direction aux affaires politiques et externes 

Lamyae Jdid Direction aux affaires académiques 

Cécile Radosevic-Batardy Direction aux finances et services 

Présidium 

Nom Fonction 

Emma Stintzi Animation 

Sabrina Demers Secrétariat 

Personnes observatrices/invitées 

Ndioro Diouf 

Fatou Ramatoulaye Kante 

Ulrich Martel 

Vincent Roy 

 

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_NWM4ODZmNGItMTU5ZC00M2QyLWJmMTYtOTI0MDkwNTI0YmU4%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%223a5a8744-5935-45f9-9423-b32c3a5de082%22%2c%22Oid%22%3a%22acb99ad6-4d2c-4c71-a0d2-ec38c79c7ddb%22%7d


 
 

1. Ouverture de la séance  

Le quorum est constaté à 18h03 par le comité de direction. 

 

2. Élection du présidium 

Le comité de direction suggère Emma Stintzi à la présidence d’assemblée et Sabrina Demers au 

secrétariat d’assemblée. 

 

Résolution Congrès_20250820-01 

RECMUS reprend la proposition. 

ADEMAUS appuie. 

Aucune demande de vote.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

 

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour   

La Présidence d’assemblée soumet pour adoption l’ordre du jour aux membres du Congrès. Que 

l’ordre du jour soit adopté tel que présenté.  

 

Résolution Congrès_20250820-02 

RECMUS reprend la proposition. 

RECSUS appuie.  

Aucune demande de vote.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

 

4. Adoption des procès-verbaux    

a) Procès-verbal du 18 juin 2025 (Séance ordinaire) 

Que le procès-verbal du 18 juin 2025 soit adopté tel que présenté.  

Résolution Congrès_20250820-03 

RECMUS reprend la proposition. 

AGEMDELCUS appuie. 

Aucune demande de vote.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

 

 

 

 
 



 
5. Élection au comité de direction du REMDUS 

a) Direction générale (Mandat du 21 août 2025 au 30 avril 2026) 

Présidence d’élection (Vincent Roy) 

La présidence d’élection prend la parole pour procéder à l’élection du poste de direction du 

REMDUS. La présidence d’élection salue la salle et explique les modifications apportées aux 

règlements internes. C’est maintenant la présidence du conseil d’administration qui s’occupe des 

procédures d’élection. Mentionne qu’une seule candidature a été reçue dans les temps prescrits et 

selon les conditions prévues aux règlements internes. 

 

Ndioro Diouf 

Ndioro Diouf se présente. Mentionne vouloir représenter les personnes étudiantes, dont les 

personnes étudiantes internationales. Veut faire valoir un campus inclusif. Souhaite améliorer les 

communications du REMDUS et faire connaître ses services auprès des membres.  

 

RECMUS 

Qu’est-ce que qui pourrait être fait pour que la communication soit plus claire envers les membres? 

Est-ce que c’est le rôle de la direction générale? 

 

Ndioro Diouf 

Mentionne que c’est le rôle du DG de soutenir tous les postes. Veut faire connaître les services du 

REMDUS et explique ne pas être la seule à ne pas les connaître. Rapporte s’être impliquée dans 

un comité interculturel et avoir pu être sensibilisée aux besoins des personnes étudiantes 

québécoises et internationales.  

 

ADEMAUS 

Comment vois-tu le rôle de direction générale? Qu’est-ce que tu penses que ça prend? 

 

Ndioro Diouf 

C’est d’assurer le suivi des dossiers, de faire preuve de rigueur dans la gestion de l’équipe, de 

protéger les renseignements personnels et d’appuyer les demandes des associations du REMDUS. 



 
 

RECMUS 

T’es-tu renseigné sur le fonctionnement du REMDUS? 

 

Ndioro Diouf 

Dit s’être informée sur le fonctionnement du congrès et de l’Assemblée générale. Sait que le 

REMDUS est responsable des assurances collectives, réalise des activités sociales et des 

conférences académiques.  

 

ADEMAUS 

Est-ce que tu anticipes des défis et pourquoi? 

 

Ndioro Diouf 

Mentionne anticiper des défis avec le financement des prêts et bourses, de même que la crise du 

logement. Mentionne que les élections municipales c’est un palier pour faire entendre la voix des 

personnes étudiantes.  

 

RECMUS 

Quels sont les services à faire connaître et les dossiers les plus importants pour le REMDUS? 

 

Ndioro Diouf 

Ce serait les assurances collectives, et les droits et intérêts des personnes étudiantes.  

 

Ulrich Martel 

Se présente comme un administrateur. Comment vois-tu la gestion s’il y a des postes vacants. 

 

Ndioro Diouf 

Il faudra une séparation des tâches de chaque poste vacant et s’assurer du bon fonctionnement. 

 

RECMUS 



 
Quel est le rôle du conseil d’administration du REMDUS? 

 

Ndioro Diouf 

Il voit à trier les candidatures et au bon fonctionnement administratif du REMDUS.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Quels sont les enjeux de la communauté étudiante aux cycles supérieurs actuellement?  

 

Ndioro Diouf 

Les enjeux sont davantage au niveau financier. Il y a un manque de financement pour appuyer les 

projets.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Qu’est-ce que tu as appris à travers ton expérience personnelle ou professionnelle qui serait 

bénéfique pour le poste de direction générale? 

 

Ndioro Diouf 

Se dit organisée, à l’écoute et être prête à relever des défis. Elle est prête à en apprendre davantage.  

 

Ulrich Martel 

Comment décrirais-tu ton style de gestion en quelques phrases? 

 

Ndioro Diouf 

Sait respecter les délais, est proactive, sait gérer son temps et gérer des dossiers. Sait coordonner 

une équipe comme a pu le faire dans son projet (exemples : médecins, étudiants, partenaires 

sociaux). Pense être apte à faire avancer l’équipe.  

 

Ulrich Martel 

Si un conflit est constaté entre plusieurs personnes dans l’équipe, comment gères-tu? 

 



 
Ndioro Diouf 

Mentionne qu’elle va écouter les parties sans jugement personnel et proposera une médiation.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Les élections du poste de direction générale se déroulent en mi-mandat et plusieurs dossiers et 

projets sont en cours par les personnes élues au comité de direction. Comment entrevois-tu cela? 

 

Ndioro Diouf 

Prévoit s’intégrer à l’équipe et poser des questions pour connaître l’avancement des dossiers.  

 

RECMUS 

Estimes-tu bien connaître les services, le rôle du REMDUS et les différents postes du comité de 

direction? Comment t’es-tu renseigné sur le REMDUS pour ensuite postuler? 

 

Ndioro Diouf 

S’est déjà présentée sur un poste du REMDUS au campus de Longueuil. Est allée sur la plateforme 

et a cherché plus par la suite. Dit s’être renseignée via le site web du REMDUS.  

 

RECMUS 

As-tu une idée du rôle principal du REMDUS et du rôle des différents postes du comité de 

direction? 

 

Ndioro Diouf 

Son rôle est de défendre les droits des personnes étudiantes. Pour les rôles du comité de direction, 

elle ne les connaît pas.  

 

Ulrich Martel 

Si tu ne sais pas quelque chose, qu’est-ce que tu fais? 

 

 



 
Ndioro Diouf 

Mentionne qu’elle va se rapprocher des membres de l’équipe et s’informer davantage. Va parler à 

plusieurs personnes de l’équipe pour trouver les informations.  

  

RECMUS 

As-tu terminé ta maîtrise et es-tu prête à commencer à temps plein? 

 

Ndioro Diouf 

Dit avoir terminé sa maîtrise et a fait sa demande pour son permis post-diplôme, donc est prête à 

être à temps plein. Se dit prête à gérer plusieurs dossiers en même temps.  

 

Ndioro Diouf quitte la salle à 18 :30 

 

Présidence d’élection (Vincent Roy) 

Invite les associations étudiantes à poser leurs questions en l’absence de la personne candidate.  

 

RECMUS 

Est-ce qu’elle a contacté la directrice générale sortante ou les autres personnes sur les postes au 

comité de direction? 

 

Directrice générale (Gabrielle Crevier) 

Rapporte que Ndioro Diouf s’est présentée au REMDUS pour poser des questions sur le poste de 

direction générale et sur le REMDUS. N’a pas contacté la directrice générale sortante.  

 

Comité de direction 

Personne ne rapporte avoir été contacté par la personne candidate.  

 

Ulrich Martel 

Penses-tu, Gabrielle, que la personne candidate a les capacités nécessaires pour le poste de 

direction générale?  



 
 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Ne peut pas se prononcer sur les capacités de la personne candidate, mais mentionne que c’est 

important de connaître les rôles des postes du comité de direction et les dossiers en cours. Pense 

qu’il y a toujours des moyens de se renseigner.  

 

Présidence d’élection (Vincent Roy) 

Explique le fonctionnement de l’élection et invite les membres à voter.  

 

Résultats du vote :  

- 3 pour Ndioro Diouf 

- 9 pour laisser le poste vacant 

Le poste demeurera vacant.  

 

Ndioro Diouf entre dans la salle à 18 :45. 

  

Présidence d’élection (Vincent Roy) 

La présidence d’élection annoncer le résultat de l’élection et met fin à la procédure d’élection.  

 

Ndioro Diouf quitte à 18 : 48. 

 

6. Statutaire FEUS (flottant)   

Coordination aux affaires externes de la FEUS (Fatou Ramatoulaye Kante) 

Présente les points de suivi de la FEUS. Se préparent pour les élections municipales en 

collaboration avec le REMDUS. Prépare un balado pour présenter les demandes aux élections 

municipales et prévoient inviter les personnes candidates. Mentionne qu’il y a eu une démission 

et une destitution. Disent qu’ils s’adaptent en vue de la rentrée. Dit avoir hâte au spectacle de la 

rentrée avec Marie-Mai. Souhaite une belle soirée à tout le monde.  

 

 

 

 



 
7. Tour de table du comité de direction    

Direction aux finances et services (Cécile Radosevic-Batardy) 

Dit avoir signé le contrat pour les assurances collectives. Ont signé avec l’ASEC et mentionne 

qu’il y a des ajouts : hausse du montant pour les couvertures psychologiques, assurent maintenant 

les soins d’affirmation de genre. Mentionne également le que volet conversation de l’application 

de télémédecine est maintenant facultatif. Dit travailler sur le maintien de l’équilibre budgétaire et 

sur la mise à jour de politiques internes.  

 

RECMUS 

Est-ce que le prix va changer pour l’assurance en lien avec la modification quant à la télémédecine? 

 

Pas d’autres questions. 

 

Direction aux finances et services (Cécile Radosevic-Batardy) 

Le volet conversation devient facultatif. Il est possible de diminuer la facture d’environ 10$. C’est 

quelque chose qui peut être retiré de la facture. Ça n’empêche pas d’avoir accès à l’application 

pour la télémédecine.  

 

Pas de questions. 

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Dit avoir été au caucus de l’UEQ au mois d’août. Dit avoir lu les plans d’action d’environ 500 

pages et représenter les enjeux du REMDUS pendant les instances. Fait la revue de presse aux 2 

semaines et bientôt ce sera toutes les semaines. Elle sera mise sur le site web. Il y aura beaucoup 

d’articles en lien avec l’élection municipale. Ont fait une rencontre pour faire un cahier de positions 

commun avec la FEUS. Préparent un débat municipal. Vont rencontrer les personnes candidates 

du district et de la mairie pour parler des enjeux étudiants. A collaborer pour mettre à jour certaines 

données sur le site Web (exemples : dépôt des mémoires dans différentes instances). Travaille sur 

le cahier de positions du REMDUS pour les actualiser (exemple : statistiques). Prépare une version 



 
abrégée. Ont rencontré d’autres associations étudiantes au Québec pour partager les enjeux. 

Prépare la campagne électorale pour les prochaines semaines.  

 

Pas de questions. 

 

Direction aux affaires académiques (Lamyae Jdid) 

Met en place des initiatives pour les parents aux études (exemple : sorties en famille, projet de 

salles d’allaitement). Le comité des parents aux études n’était pas actif cet été, mais leurs activités 

reprennent à la session d’automne. Une conférence est prévue concernant la position d’autorité en 

recherche. Une seconde conférence, en collaboration avec la FEUS, est également prévue en lien 

avec l’impact de l’intelligence artificielle et comment l’inclure. Au niveau des services 

psychologiques, l’UdeS a approché le REMDUS pour créer des relations avec le BDE et pour le 

développement de conférences. Au niveau du BDE, il a eu un départ en congé de maternité et la 

personne remplaçante ne pouvait plus finalement. La direction aux affaires académiques a repris 

le relai. Une entrevue est à venir avec l’université concernant le point de vue étudiant sur les outils 

éducatifs libres. L’objectif est notamment de mettre en valeur le travail étudiant. Des suivis ont 

aussi été assurés sur les enjeux académiques.  

 

Pas de questions. 

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Mentionne qu’elle quitte son poste ce vendredi. Prépare sa transition par écrit. Dit avoir occupé le 

poste 28 mois. S’est concentrée sur les comités du REMDUS (RH, gouvernance et planification 

stratégique). Il aura des consultations auprès des associations étudiantes en lien avec la 

planification stratégique. Le poste au BDE a été ouvert comme la personne remplaçante a quitté. 

Le dossier des cotisations étudiantes est réglé. Toutes les personnes étudiantes aux cycles 

supérieurs vont voir sur leur facture une cotisation au REMDUS. Invite les associations étudiantes 

à porter une attention là-dessus et d’informer le REMDUS et/ou les services aux étudiants en cas 

d’erreurs. 

 



 
Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Si les associations étudiantes vivent des enjeux avec la cotisation de leurs membres, ne pas hésiter 

à le mentionner au REMDUS.  

 

RECMUS 

Est-ce que les listes sont actualisées chaque session? 

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Les listes sont générées une fois par mois et mises à jour seulement à la mi-session. Les personnes 

étudiantes restent dans les courriels jusqu’à 2 sessions. 

 

Pas d’autres questions 

 

Direction aux affaires internes (Codou Fadila Fall) 

Dit avoir organisé le BBQ qui s’est tenu à l’intérieur. Ça s’est bien passé. Mentionne qu’Élizabeth 

Brière s’est fait raser la tête. Ont amassé 20 000$ environ lors du défi Leucan. Ont créé un Linktree 

pour partager des informations afin d’améliorer la fluidité. Le site du REMDUS a été mis à jour 

(BDE, dépliant). Un dépliant est en préparation pour la communauté étudiante internationale. Ce 

sera prêt pour la session d’hiver. Les agendas et les objets promotionnels seront prêts pour la 

rentrée. Va faire une tournée des facultés et départements. Des courriels ont été envoyés aux 

associations étudiantes pour planifier une rencontre. A besoin des dates des AG des associations 

étudiantes pour préparer l’agenda des présidiums d’assemblée. Cherche encore des bénévoles pour 

le spectacle de la rentrée. D’autres activités sont en cours de préparation (exemple : l’inscription 

est ouverte pour la dégustation de cidres et l’autocueillette de pommes). Vont lancer la Virée 

gourmande pour découvrir les produits du terroir. L’idée c’est qu’éventuellement une navette soit 

disponible toute la journée pour faire des allers-retours. Travaille aussi sur le camp de formation 

(22-23 novembre). Offre des formations utiles pour les personnes exécutantes des associations 

étudiantes et permet d’en connaître davantage sur le REMDUS. Va envoyer des formulaires 

prochainement et c’est gratuit. Dit avoir accompagné des associations étudiantes selon leurs 

besoins.  



 
Pas de questions. 

Lamyae Jdid quitte à 19 :14. 

 

8. Tour de table des associations représentantes du REMDUS   

 

ADEMAUS 

Travaillent pour retrouver l’accès à leur compte bancaire.  

 

AGEG 

Ont fait des 5@8, une randonnée, leur AG la semaine dernière et des nouveaux comités sont nés. 

Notent une augmentation des frais pour les personnes étudiantes aux cycles supérieurs. Travaillent 

pour baisser au même prix que pour les premiers cycles. Ont obtenu des fonds pour des cartes 

d’épicerie aux personnes étudiantes dans le besoin et des coupes menstruelles.  

 

REEUS 

Préparent les activités d’intégration et des activités à l’automne.  

 

RECSUS 

Ont fait leur 5@8, mais c’était plus tranquille pendant l’été. Préparent une sortie au Biodôme. La 

date pour l’AG est à venir. Mentionne avoir été informé de délais de l’UdeS pour rembourser les 

frais de déplacements et de repas pour la participation à des congrès.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

De quel fond il est question? 

 

RECSUS 

Parlent du remboursement par la direction de recherche.  

 

AEMDHUS 

Ont une activité d’intégration ce soir organisé conjointement avec le département d’histoire.  



 
 

RECMUS 

Ont mis leur AG en même temps qu’un CA du REMDUS (10 septembre). Lancent leur logo le 5 

septembre.  

 

ADED 

N’ont rien à signaler.  

 

ADEMFUS 

Ont finalisé l’organisation de leur bal au club med. L’organisation a été complexe. Planifient une 

activité d’intégration. Ont des difficultés avec les entrées de fonds de leurs cotisations. Disent avoir 

des soucis de financement.  

 

ADEMDELCUS 

Disent avoir un coussin financier et de la difficulté avec la participation aux activités. Prévoient 

un midi/brunch de la rentrée. Visent le jeudi midi. Leur AG est placée et beaucoup de postes sont 

à pourvoir. Bianca Martin est la seule personne de l’exécutif à renouveler son mandat.  

 

Direction aux affaires internes (Codou Fadila Fall) 

Quelle est la date de l’AG? 

 

ADEMDELCUS 

Ça aura lieu le 2 octobre sur l’heure du dîner.  

 

9. Modification des règlements internes  

Le tableau de modifications est présenté.  

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Présente les principales modifications en séance tenante avec appui visuel.  

 



 
Cécile Radosevic-Batardy quitte à 19 :25 

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Poursuit la présentation des modifications.  

 

RECMUS 

Est-ce qu’on peut vérifier 24.14 et 24.15? Ça semble être des doublons.  

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Ce sera modifié.  

 

Résolution Congrès_20250820-05 

RECUS propose que les règlements internes soient adoptés tel que présenté.  

ADEMAUS appuie.  

Aucune demande de vote.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

 

10. Assurances collectives étudiantes 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Explique un article de La presse sur l’assurance collective des associations étudiantes. Mentionne 

que les documents de la cour ne sont pas publics. Les entités visées sont l’ASEQ, Desjardins et 32 

établissements postsecondaires. Va convoquer le comité des affaires sociopolitiques selon ce qui 

va arriver pour planifier les actions.  

 

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Si la Cour finit par trancher en faveur du recours collectif, ça pourrait avoir des incidences sur 

l’offre de service d’assurances par les associations étudiantes et sur la loi 32. Des enjeux sont 

soulevés par les personnes faisant le recours collectif, notamment en lien avec le partage de 

données personnelles. Un processus judiciaire peut se faire sur plusieurs années, mais il faut rester 

à l’affût.  

 

 



 
Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Le système « op-out » est également critiqué, de même que les délais de retrait. Mentionne que le 

REMDUS informe la population étudiante en lien avec ces enjeux.  

 

11. Positions (statutaire)   

a) Positions amenées par le Comité de direction 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Mentionne qu’il y a des mises à jour sur les statistiques et les entités légales dans le cahier de 

positions. Explique les modifications proposées : 

• À la page 6 « Que le Conseil municipal soit plus transparent » modifié par 

« Que le REMDUS milite en faveur de l’instauration de mécanisme favorisant la 

transparence au sein des instances politiques de la Ville de Sherbrooke » ;  

• À la page 12 « Que le REMDUS devienne membre de l’Unité de travail pour l’implantation 

de logement étudiant (UTILE) » modifié par 

« Que le REMDUS devienne membre d’UTILE » ;  

• À la page 12 « Que le REMDUS entame les démarches d’exploration avec l’UTILE afin 

de mettre en place un projet de logement étudiant abordable à Sherbrooke » modifié par 

« Que le REMDUS entame les démarches d’exploration avec UTILE afin de mettre en 

place un projet de logement étudiant abordable à Sherbrooke » ;  

• À la page 30 « Que le REMDUS demande l’exclusion des infractions à caractères sexuels 

des clauses d’amnistie existantes dans les conventions collectives en vigueur dans les 

établissements d’enseignement supérieur du Québec » modifié par 

« Que le REMDUS s'oppose à tout recul visant les clauses d'amnistie pour des VACS dans 

les conventions collectives des établissements d’enseignement supérieur ».  

 

Résolution Congrès_20250820-04 

ADEMAUS propose que les modifications soient adoptées en bloc tel que présenté. 

RECMUS appuie. 

Aucune demande de vote.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

 

 



 
b) Positions amenées par le Congrès  

Le congrès n’a aucune position à amener.  

 

12. Statutaire UEQ (flottant)  

Sabrina Demers, coordonnatrice à l’enseignement supérieur, présente un aperçu de l’actualité et 

des dossiers en cours à l’Union étudiante du Québec.  

 

13. Divers  

Direction générale (Gabrielle Crevier) 

Aimeraient connaître les enjeux des personnes étudiantes pour qu’ils soient inclus à la planification 

stratégique. Les associations étudiantes peuvent les envoyer par courriel. D’autres consultations 

seront faites également auprès de la communauté étudiante. Encourage les personnes à venir au 

spectacle de Marie Mai.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Mentionne avoir eu une rencontre avec la FEUS et l’administration de l’UdeS concernant les 

comités institutionnels. Ce sera communiqué sous peu.  

 

Direction aux affaires internes (Codou Fadila Fall) 

Il n’y aura pas de coupures pour la Collation des grades. Il n’y a pas de changements de formule 

dans un futur proche.  

 

Direction aux affaires politiques et externes (Marc-Olivier Jacob) 

Remercie Gabrielle Crevier pour ces dernières années au REMDUS. Son travail a été 

extraordinaire et elle l’a fait avec rigueur et passion.  

 

14. Clôture de la réunion   

Levée de l’Assemblée à 19 :53. 

 


